

接受“国家奖”，他来自无锡教育界

他，就是无锡机电高等职业技术学校教师徐夏民

11月24日，2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京隆重举行，无锡共有11人获得2020年全国劳动模范和2020年全国先进工作者称号，登上了国家最高领奖台。其中，无锡机电高等职业技术学校教师徐夏民，获得2020年全国先进工作者奖章，他是此次无锡教育界唯一一位代表。据悉，全国劳模、全国先进工作者每五年评选一次，2010年无锡教育界代表、时任江苏省天一中学校长沈茂

德也曾获评为全国先进工作者。

徐夏民是国家教学名师、正高级讲师，他扎根基层职业教育33年，长期在职业教育一线开展实践教学，深入推进“项目教学法”和“行动导向法”，采用现代教育技术手段，刻苦钻研教材教法，为无锡培养了一大批高技能人才，带教学生在全国、省市级职业技能比赛中获得过11个全国冠军、35个省级冠军。作为江苏省数控集训队教练，他带领江

苏队在全国大赛中两次取得团体总分第一，共获得11个一等奖和2个二等奖，曾先后荣获全国五一劳动奖章、全国模范教师、江苏省有突出贡献的中青年专家等称号。无锡机电高等职业技术学校校长蔡军表示，徐夏民把个人的人生追求与学校的科学发展融为一体，把本职工作当作担当有为的舞台，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，是全校教职工的杰出代表和学习榜样。陶子

长三角开发区 职教联盟在锡成立

11月22日，由长三角开发区的相关职业院校和行业企业联合发起的“长三角开发区职业教育发展联盟”在无锡科技职业学院成立并揭牌。在联盟首届理事会第一次会议上，无锡科技职业学院被推举为联盟理事长单位，该院院长孙兴洋被推选为联盟理事长，芜湖职业技术学院、无锡村田电子有限公司等被推举为联盟副理事长单位。骆琳芳

南京师范大学 滨湖实验学校来了

继南师大苏州实验学校、南师大惠山实验学校之后，南师大滨湖实验学校也来了。11月24日，南京师范大学与无锡市滨湖区政府共建“南京师范大学滨湖实验学校”签约仪式举行，这是滨湖区创新办学机制、推动院校合作共建的一件大事，也是助力蠡湖新城建设、打造义务教育品牌、满足百姓对优质教育需求的一件实事。当天，在首届“南师·滨湖教育高质量发展论坛”上，来自南京师范大学苏州实验学校和无锡市雪浪中学、峰影小学的4名省特级教师作了交流发言。

根据协议，滨湖区人民政府与南京师范大学将合作举办九年一贯制学校，定名为“南京师范大学滨湖实验学校”，办学性质为公办，由小学部和初中部组成。其中，小学部为正在建设中的蠡湖新城规划小学，总用地约40亩，设计规模为6轨，将于2021年9月正式开学，初中部已规划并即将投入建设，南京师范大学教育科学学院教授、博士生导师胡金平将被聘任为南师大滨湖实验学校总校长。

据了解，滨湖区积极践行“办人民满意教育”，2016年以来开办(举办)学校16所、新建学校17所、改扩建学校5所，投入建设装备经费约16.8亿元，努力从“广覆盖”向“高质量”迈进，年度省教育现代化建设监测得分始终位居省、市前列。滨湖区教育局局长潘望洁表示，滨湖教育将借助院校共建的东风，以点带面推动全区各学校内涵、品质发展。博报

“清风”徐来，志愿相伴爱相随

清名桥中学“清风小导游”历经10年成长走向品牌化



10年培育，10年成长，作为一个学生社团，也是学校志愿服务品牌，今年“清风小导游”在无锡市清名桥中学走过第10个年头。自2010年以来，“清风小导游”开展志愿活动100余次，受益人数达上千人，社团在一届又一届学生中备受欢迎，现在，越来越多的师生加入了“清风小导游”志愿者行列。

据了解，早在2004年初，清名桥中学开展“桥文化”校本课程研究，其中，“链接桥文化——放眼桥上下”一章讲述了无锡古桥、名桥的历史文化，老师带头为学生讲述桥文化、认识桥，在一次活动中，一批小小学生讲解员诞生了。2010年9月，该校成立旨在弘扬“志愿服务，奉献社会”精神的“清风小导游”社团，在校内有团员青年教师引领，投身

志愿服务活动，在校外聘请具有导游资格证书的2名教师担任社团顾问，做到小导游成长专业化。

学校还开设了“清风小导游”校本课程，史地政老师共同编写校本教材并担任讲课。学校与沁园实验小学、花园实验小学六年级学生开展互动，带领他们参观清名桥中学校园，与清名桥社区实行空巢老人关爱计划，与塘泾桥社区共建红色宣讲基地等。

为了鼓励青少年积极投身到小导游志愿活动中，学校让学生争当“成功星”，学生每参加3次志愿活动就奖励一张成功卡。校团委积极打造校社联盟“朋友圈”，与社会公益组织、移动公司共同牵手创建了成功超市，凡是获得成功卡的学生都能在成功超市里兑换到物品。2019年，为了更好地体现积分入团，学校设置个性化加分，把志愿服务作为入团的特色加分项，利用《成功微目标手册》做积分记录，这一举措极大地调动了学生参与志愿活动的积极性。

该校“清风小导游养成计划”贯穿全年，实现团队一体化融合，每年在初一初二

开展“清风小导游”招募活动，招募少先队员加入小导游社团，用“老带新”方式完成初级、中级和优秀小导游三级考核。近年来，“清风小导游”志愿服务活动曾荣获无锡市“青春五月”主题团月特色活动和省级“优秀七彩志愿服务活动示范项目”称号，“清风小导游”社团获评无锡市“红领巾小事业”、无锡市中小学优秀学生社团。2020年7月，“清风小导游，向前走”志愿服务活动被评为江苏省中学生社会实践活动优秀项目二等奖，学生胥韵作为蓝天救援队志愿者的事迹在全校推广，并曾获评“无锡市美德少年”，2018届“清风小导游”社团团长陈怡曾获无锡市优秀共青团员称号。

目前，学校将“清风小导游”养成计划呈项目化推进，不但与无锡旅游商贸职校导游系合作，助力小导游开启职业化微体验活动，还与古运河公司团委共同打造“清风小导游再出发”志愿者品牌项目，请古运河公司专职导游定期对小导游进行培训，助力“清风小导游”社团向品牌化、项目化、专业化发展。许琦



日前，无锡教育部门从全市大中专院校的30个优秀社团中，经过现场展示和答辩等程序，评选出无锡市大中专院校2020年度“十佳学生社团”，无锡城市职业技术学院“弘毅合唱团”上榜。

“学生社团活动是我校新形势下有效凝聚青年学生，开展思想政治教育工作的重要载体”，在此次评选中，无锡城职院弘毅合唱团、机器人社团凭借鲜明的活动特色和青年学生中的良好影响力，获得现场评委的好评，“机器人社团”同时获评为2020年无锡市优秀学生社团。

据了解，该校“弘毅合唱团”成立于2013年9月，由该校师范学院师生组成。社团传播

以社团建设助力“第二课堂”育人实践

无锡城职院“弘毅合唱团”获评全市大中专院校“十佳学生社团”

高品质文化艺术，积极参加艺术交流和比赛，是学校的艺术形象使者和校园文化的传播者。合唱团多次为学校的毕业典礼、迎新晚会、新年音乐会献演，获得师生们高度赞誉，曾获江苏省大学生艺术展演声乐展示一等奖，受邀参加江苏省“我和我的祖国”大学生合唱等多场展示活动，与多所高校合唱团以及南京鼓楼和声之声合唱团、无锡市太湖美合唱团等同台交流演出，获得业内同行、省内外专家的高度认可，同时为社会输送了一批音乐教育人才。

机器人社团成立于2017年5月，由该校物联网工程学院、机电工程学院师生组成。社团成员在机器人组件拼装、编程控制调试的实践过程中逐渐掌握专业知识，激发学生对所学专

业的兴趣，并在兴趣的基础上拓展思维，提高动手能力、提高综合运用专业知识的能力。社团自成立以来，定期组织校内竞赛活动和讲座，每年还组织学生参加全国各级各类的机器人竞赛，获国家级荣誉12项、省级荣誉18项，同时协助市、校各部门开展相关活动。

近年来，无锡城职院重视社团组织的“第二课堂”育人作用，致力打造专业型社团，将专业技能知识和学生社团活动融为一体，既能够很好地结合专业知识，又能充分发挥学生社团的感召力和凝聚力，具有独特性、发展性和导向性。专业型社团更有利于发挥学生社团的作用，对促进学生专业学习和技能提升，提高学生的综合素质有着重要意义。据介绍，一年

来，全校37个学生社团累计举办各类活动100余场，参与活动逾4000人次，展现了在第二课堂育人、繁荣校园文化中的积极作用，弘扬了城院学子的青春正能量。

“两个社团分别入选2020年度无锡市‘十佳学生社团’和‘优秀学生社团’，是对我校社团组织‘第二课堂’育人成效的肯定”，该校党委副书记俞力元表示，无锡城职院将总结经验，进一步加强学生社团建设，不断完善“第二课堂”育人体系，全面、科学、合理地满足学生多元化需求，为学生德、智、体、美、劳全面发展提供广阔的空间，培育具有发展潜力的人才。祝玥 魏鼎

现代快报+

ZAKER无锡

深

有担当,有责任,有作为

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线: 0510-82753110 广告热线: 0510-82760075

ZAKER无锡 “无锡头条”微信 “无锡亲爱的”微信